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पाठ 1

संचय और सं�चता ने अपनी गु�लक तोड़ी। गु�लक टूटने पर अलग-अलग नोट और �स�के
�मले। उ�ह�ने �गनना शु� �कया। गु�लक मं◌े से कुल 9999 �पये �मले।



संचय ने कहा �क आज पापा ने मुझे 1 �पये का �स�का �दया है। इसे भी �मलाने पर अब
कुल �कतने �पये हो जाएगंे !
दोन� ने जोड़ना शु� �कया -
9999 + 1 = 10000
सं�चता ने कहा ‘‘अब हमारे पास 10000 �पये हो गये’‘

इसे पढ़ते ह� दस हज़ार

 
आओ अब 10000 क� सं�या को �गनतारे
पर �द�श�त कर�-



 
6-6 ब�� के दो समूह बना ल�। दोन� समूह के ��येक ब�े को अलग-अलग काँच क�
गो�लयाँ (कंचे) द�। �थम समूह का ��येक ब�ा �ा�त �कए �ए कंच� क� सं�या को
�यामप� पर �मशः इकाई, दहाई, सैकड़ा... के �ान के नीचे �लखे।
जैसे- �थम समूह का पहला ब�ा 7 कंचे पाता है, तो इकाई के नीचे 7 �लखेगा, �सरा
ब�ा 5 कंचे पाता है तो दहाई के नीचे 5 �लखेगा। इसी �म म� समूह के सभी ब�े �लखते
जाय�गे।
पहले समूह ने सं�या बनाई- 462357
इसी �कार �सरे समूह का पहला ब�ा अपने �ा�त कंच� क� सं�या को इकाई �ान पर,
�फर �मशः �सरा, तीसरा, चैथा ब�ा.... अपने अंक� को दहाई, सैकड़ा, हजार... के �ान
पर �लखता जाएगा।
�सरे समूह ने सं�या बनाई- 764532



समूह� �ारा �ा�त सं�या� को ब�े पढ़�  और अपनी काॅपी पर श�द� म� �लख�।
देखो और समझो-

ऊपर क� ता�लका को देखकर बताओ -
एक अंक क� सबसे छोट� सं�या कौन सी है ? ...............................................
दो अंक� क� सबसे बड़ी सं�या कौन सी है ? .................................................
तीन अंक� क� सबसे बड़ी सं�या �लखो। ........................................................
999999 �कतने अंक� क� सबसे बड़ी सं�या है ? ...........................................
10000 �कतने अंक� क� सबसे छोट� सं�या है ? ............................................

�ानीय मान (PLACE VALUE)
देखो और समझो:
ला. द.ह. ह. सै. द. इ.
सं�या 5 7 2 8 2 5

इस सं�या म� 5 �कतनी बार आया है ?
दोन� 5 �कस-�कस �ान पर हं◌ ै?
इकाई और लाख के �ान पर �लखे 5 के मान म� कोई अ�तर है ?

हाँ, यह अ�तर उनके �ानीय मान के कारण है।



इकाई के �ान पर आने वाले 5 का �ानीय मान 5 ग 1 = 5
लाख के �ान पर आने वाले 5 का �ानीय मान 5 ग 100000 = 500000
इसे इस �कार भी दशा�या जा सकता है- 5 7 2 8 2 5

 
सं�या 630581 म� 3 का �ानीय मान ...................................
सं�या 842310 म� 8 का �ानीय मान ...................................
सं�या 703215 म� 0 का �ानीय मान ...................................

 

5. सही सं�या के सामने बने वृ� को काला करो -
(क) दो हजार तीन सौ एक 231 2300 2301
(ख) पाँच हजार छ�पन 5056 556 5506
(ग) उनह�र हजार सात सौ दस 69701 79710 69710



(घ) अठह�र हजार एक 7800 78001 78100
6. सं�या� का �व�ता�रत �प �लखो -
(क) 63574 ......... ◌ ़......... ◌ ़......... ◌ ़........ ◌ ़........
(ख) 49763 ......... ◌ ़......... ◌ ़......... ◌ ़........ ◌ ़........
(ग) 77934 ......... ◌ ़......... ◌ ़......... ◌ ़........ ◌ ़........
(घ) 438325 ......... ◌ ़......... ◌ ़......... ◌ ़........ ◌ ़........ ◌ ़........
(च) 185039 ......... ◌ ़......... ◌ ़......... ◌ ़........ ◌ ़........ ◌ ़........
7. रेखां�कत अंक� का �ानीय मान �लखो -
(क) 9 6 7 4 3 ..........................
(ख) 8 5 4 3 2 ..........................
(ग) 4 6 0 7 8 ..........................
(घ) 5 4 3 2 1 8 ..........................
8. 99999 म� ��येक अंक का �ानीय मान �लखो।
9. पाँच अंक� क� सं�या म� �कसी अंक का �ानीय मान एक �ान पर 80000 है। इसी
अंक का मान �सरे �ान पर 800 है। वह अंक सं�या म� �कस-�कस �ान पर है
 
 

पाठ 2





सबसे छोट�(smallest) और सबसे बड़ी(greatest) सं�या
देखो- 25310, 40315, 16789
तीन� सं�या� म� पाँच-पाँच अंक ह�। इस�लए तीन� के दस हजारव� �ान के अंक क�
तुलना करं◌े-
4 > 2 > 1
इसम� 1 सबसे छोटा अंक है। इस�लए द� गई सं�या� म� 16789 सबसे छोट� सं�या
होगी।
जब�क 4 सबसे बड़ा है इस�लए 40315 द� गई सं�या� मं◌े सबसे बड़ी सं�या होगी।
आरोही(ascending) व अवरोही (descending) �म
आओ नीचे द� गई सं�या� क� तुलना करते ह� -
23599, 36938, 75682, 13578
इन सं�या� म� दस हजारव� �ान पर अंक ह�-
2, 3, 7, 1
1 < 2 < 3 < 7
इस �कार, हम कह सकते ह�- 13578 ढ 23599 ढ 36938 ढ
75682
बढ़ता �म (आरोही �म)- 13578, 23599 ए 36938 ए 75682
अब इसे इस �प म� देख�-
75682 > 36938 >23599> 13578
घटता �म (अवरोही �म) - 75682ए 36938ए 23599ए 13578
पूव�वत� (predecessor) व अनुवत� (successor)
आओ देख�- 72956 के ठ�क पहले क� सं�या कौन-सी है ?
हम जानते ह� �क �कसी सं�या के ठ�क पहले क� सं�या, उस सं�या म� से 1 घटाने पर
�ा�त होती है।
72956 - 1 = 72955
अतः 72956 के ठ�क पहले क� (पूव�वत�) सं�या - 72955
आओ देखं◌े-
72956 के ठ�क बाद क� सं�या कौन-सी है ?



हम जानते ह� �क �कसी सं�या के ठ�क बाद क� सं�या, उस सं�या म� 1 जोड़ने पर �ा�त
होती है।
72956+1 = 72957
अतः 72956 के ठ�क बाद क� (अनुवत�) सं�या - 72957

पूव�वत� सं�या सं�या अनुवत� सं�या

....................

....................

....................

.................... .

45678
13579
48057
34815

....................

....................

....................

....................

 
इसे भी देख� -
2, 7, 3, 5, 9, 8 से बनने वाली सबसे बड़ी तथा सबसे छोट� सं�या -
सबसे बड़ी सं�या बनाने के �लए अंक� को अवरोही �म (घटते �म) म� �लखते
ह� - 987532
सबसे छोट� सं�या बनाने के �लए अंक� को आरोही �म (बढ़ते �म) म� �लखते
ह� - 235789
य�द अंक� म� शू�य भी है तो शू�य के ठ�क बाद आने वाले सबसे छोटे अंक को सबसे बा�
ओर �लखते ह�। उसके बाद शू�य �लखते ह�। जैसे - 8, 2, 1, 0, 5 से बनने वाली पाँच अंक�
क� सबसे छोट� सं�या 10258 होगी, 01258 नह�।
01258 पाँच अंक� क� सबसे छोट� सं�या �य� नह� होगी ? ......................
इसी तरह 8, 2, 1, 0, 5 से बनने वाली सबसे बड़ी सं�या 85210 होगी।
हम सीख गए

पाँच व छः अंको वाली सं�या� क� तुलना करना।
सं�या� को आरोही व अवरोही �म म� लगाना।
�कसी सं�या क� पूव�वत� सं�या तथा अनुवत� सं�या �ात करना।
�दए गए अंक� से सबसे बड़ी व सबसे छोट� सं�या बनाना।
�दए अंक� के �योग से नई सं�या� का �नमा�ण करना।

अ�यास



 
1. सही �च� >, < लगाओ-
(क) 68845 68805 (ख) 49095 49097
(ग) 81468 80468 (घ) 23536 20539
2. नीचे �लखी सं�या� क� पूव�वत� सं�या और अनुवत� सं�या �लखो -
(क) 9779 (ख) 67895 (ग) 91000 (घ) 90100 (च) 32875 (छ) 23596
3. नीचे कुछ टेलीफोन न�बर �लखे ह�। इ�ह� आरोही �म म� �लखो -
332578, 272463, 272954, 256013
4. कोलकाता म� ��त�दन लगभग 4000 टन, मु�बई म� 11000 टन, �द�ली म� 8390 टन
तथा चे�ई म� 4800 टन कचरा �नकलता है -
(क) कचरे क� मा�ा का आरोही �म बनाओ ।
(ख) सबसे अ�धक कचरा �कस शहर म� �नकलता है ?
(ग) सबसे कम कचरा �कस शहर म� �नकलता है ?
5. �कसी सं�या क� अनुवत� एवं पूव�वत� सं�या� का अ�तर �लखो ।
6. आलोक ने अपना गेहँ◌ू 88889 �पये म� बेचा जब�क द�पक ने अपना गे�ँ 88879 �पये
म� बेचा। �कसनेे गेहँ◌ू अ�धक दाम म� बेचा ?
7. �दए गए अंक� से सबसे बड़ी व सबसे छोट� सं�या बनाओ (�कसी भी अंक को दोहराएँ
नह�)।
(क) 5,7,9,8,1 (ख) 6,2,0,3,4,5
8. पाँच अंक� क� सबसे बड़ी सं�या क� अनुवत� सं�या �कतने अंक� क� होगी ?



महान ग�णत�
�ी�नवास रामानुजन
�ी�नवास रामानुजन एक महान ग�णत� थे। इनका ज�म त�मलनाडु
म� �आ था। ये �वल�ण ��तभा के धनी थे। इ�ह� ग�णत म� कोई
�वशेष ��श�ण नह� �मला �फर भी इ�ह�ने ग�णत के �े� म� अ��तीय
योगदान �दया है। ये अ�य�त �ज�ासु �वृ�� के थे। इ�ह� �� पूछना
ब�त पस�द था। इनके �� कभी-कभी �श�क� को भी
आ�य�च�कत कर देते थे। इ�हां◌ेने 10 वष� क� आयु म� पूरे �जले म�
�ाथ�मक �तरीय परी�ा म� सवा��धक अंक �ा�त �कया था। इ�ह�ने ग�णत के अनेक सू��
एवं �मेय� क� रचना क�। इनके ज�म�दन 22 �दस�बर को हम ग�णत-�दवस के �प मं◌े
मनाते ह�।

 

पाठ 3

सं�या� का जोड़ (Addition of numbers)
 



जूही अपने �पताजी के साथ माघ मेला देखने जा रही है। बस-अ�े पर या��य� क� भीड़ है।
आने व जाने वाली बस� क� घोषणा हो रही है। बस� के न�बर माइक पर बोले जा रहे ह�।
जूही ने बस� म� न�बर �लखे देखे। उसके मन म� इन सं�या� के ��त उ�सुकता �ई।
जूही - पापा, बस� म� यह न�बर �य� ह� ?
पापा - �ब�टया, जैसे हमारी पहचान के �लए आधार सं�या है, वैसे ही हर बस क� पहचान
के �लए एक न�बर होता है।
जूही - अ�ा! तभी हर बस म� अलग-अलग न�बर है। एक बस क� सं�या 9807 है तथा
�सरी क� सं�या 6848 है।
पापा - �या तुम इन दोन� सं�या� को जोड़ सकती हो ?

जूही - पापा �या आप अगले स�ताह मामा जी से �मलने बस से ही �द�ली जाएगंे ?
पापा - नह�,�ेन से।
जूही - �या,�ेन के भी न�बर होते ह� ?



पापा - हाँ �ब�टया,,�ेन के न�बर पाँच अंक� के होते ह�।
जूही - आपक� ,�ेन का �या न�बर है ?
पापा - जाने वाली,�ेन �यागराज ए�स�ेस का न�बर 12417 है और वापस आने वाली
टेªन पु�षो�म ए�स�ेस का न�बर 12802 है।
जूही - पापा, म� दोन� ,�ेन क� सं�या� को जोड़कर बताऊँ ?
पापा - हाँ, �ब�कुल।
जूही ने जोड़ा-

֍ 85063+ 90054 ֎ 14865 + 90406
 
�या आप इसी तरह छह अंक क� सं�या� को भी जोड़ सकते ह� ?
8 5 6 3 9 4 6 5 0 8 4 0
+ 3 9 0 6 8 5 + 5 3 9 9 7 8
_______________ ____________
_______________ _____________
 
जोड़ के गुणधम� (properties of addition)
 
जूही अपने भाई मनीष के साथ पासे को दो बार फ� क कर, �ा�त अंक� को जोड़कर आगे
बढ़ने का खेल, खेल रही है-
जूही ने पासे फं◌ेके, आया 6 और 4, 6 + 4 = 10
मनीष ने पासे फ� के, आया 4 और 6, 4 + 6 = 10



जूही सोचने लगी, 6 + 4 और 4 + 6 दोन� का जोड़ 10 है।
मनीष- द�द� हमारी सं�या� का जोड़ तो समान है।
दोन� ने इसी �कार और सं�या� को �म बदल कर जोड़ा-
5 +3 = ................ 8+ 5 = ................
3 +5 = ................ 5+ 8 = ................
 
10 + 15 = ................ 20 + 18+ 12 = ................
15+ 10 = ................ 18 + 20 + 12 = ................
12 + 18 +20 = ................
समान सं�या� का �म बदलकर जोड़ने पर योगफल म� �या कोई प�रवत�न आता है ?
सं�या� का �म बदलकर जोड़ने पर उनका योगफल नह� बदलता है।
जूही - पापा, आज हमने सीखा �क सं�या� का �म बदलने पर उनका योगफल नह�
बदलता है।
पापा - ब�त अ�ा! अब तुम दोन� �कसी सं�या म� शू�य जोड़कर देखो।
जूही और मनीष ने सं�याआं◌े म� शू�य जोड़कर देखा-
8 + 0 = 8 15 + 0 = 15 0 + 35 = 35
दोन� ने एक साथ बोला- अरे, शू�य जोड़ने पर तो सं�या वही रहती है।
�कसी सं�या और शू�य का योगफल सदैव वह सं�या ही होती है।
 
42 + 0 = .............. 65 + 0 = .............. 0 + 28 = ..............
 
 
अनुमान लगाओ उ�र पाओ-
राधा के पास 53 ल� ह�
और राकेश के पास 38
ल� ह�। अनुमान
लगाओ और बताओ
दोन� के पास कुल
�कतने ल� ह� ?
53 क� सं�या 50 के
�नकट है
38 क� सं�या 40 के
�नकट है



अनुमा�नत योगफल = 50 + 40 = 90
वा�त�वक योगफल = 53 + 38 = 91
 
 
 
अनुमान लगाकर बताओ-
* 76 + 69 * 57 + 63 * 102 + 98
 

 
 

वा�त�क ��
उदाहरण 1: एक गोदाम म� 48223 चावल क� और 19428 गे�ँ क� बो�रयाँ हं◌ै। बताओ
गोदाम म� कुल �कतनी बो�रयाँ ह� ?
देखो: �दया है -
चावल क� बो�रयाँ = 48223
गे�ँ क� बो�रयाँ = 19428
�ात करना है- कुल बो�रय� क� सं�या
= चावल क� बो�रयाँ + गे�ँ क� बो�रयाँ
48223
+19428
67651
अतः गोदाम म� कुल 67651 बो�रयाँ ह�।
उदाहरण 2: जहीर के पास 203482 �पये हं◌ै जब�क मनोज के पास उससे 54897 �पये
अ�धक ह�। बताओ मनोज के पास कुल �कतने �पये ह� ?
देखो: �दया है -
जहीर क� धनरा�श = 203482 �पये
मनोज के पास जहीर से अ�धक धनरा�श = 54897 �पये
�ात करना है - मनोज के पास कुल धनरा�श
मनोज के पास कुल धनरा�श = जहीर क� धनरा�श +जहीर से अ�धक धनरा�श
203482 �पये
54897 �पये
258379 �पये अतः मनोज के पास कुल 258379 �पये ह�।



3. 6 अंक� क� सबसे छोट� और 5 अंक� क� सबसे बड़ी सं�या का योगफल �ात करो।
4. एक �याय पंचायत म� कुल 23670 पु�ष, 22890 म�हलाए ँऔर 14072 ब�े रहते ह�।
�याय पंचायत क� कुल जनसं�या �कतनी है ?
5. एक परी�ा म� 81790 छा�ाए ँऔर 75896 छा� स��म�लत �ए। कुल �कतने
परी�ा�थ�य� ने परी�ा द� ?
6. एक गाँव म� �कसी वष� 52045 �कलो�ाम गे�ँ पैदा �आ। य�द इसके अगले वष� 27251
�कलो�ाम अ�धक गे�ँ पैदा �आ हो, तो दोन� वष� म� कुल �मलाकर �कतना गे�ँ पैदा �आ ?
7. �काश ने घर बनवाने के �लए ◌ृ 21430 क� स�रया, ◌ृ12560 का सीमे�ट और ◌ृ11437
क� �ग�� खरीद�। �काश ने कुल �कतने �पये खच� �कए ?
8. कोई सं�या, 245304 और 349552 के योग से 21430 अ�धक है। सं�या �ात करो।
9. वह सं�या बताओ जो 50780 से 15220 अ�धक है।
10. अनुमान के आधार पर सही उ�र वाले वृ� को काला करो -



(क) 5000 + 4000 =
(1) 4000 (2) 5000 (3) 9000 (4) 12000
(ख) 400 + 500 + 100 =
(1) 600 (2) 1200 (3) 800 (4) 1000
11. सं�या� 123 और 427 का योग करने के �लए एक इबारती �� बनाकर हल करो ।
 

�कतना सीखा-1
 
1. �कतना होगा ?
(क) 9999 म� 1 जोड़ने पर
(ख) 100000 म� से 1 घटाने पर
2. बताओ -
(क) चार अंकां◌े क� सबसे बड़ी और सबसे छोट� सं�या।
(ख) पाँच अंकां◌े क� सबसे बड़ी व छह अंक� क� सबसे छोट� सं�या।
3. नीचे �लखी सं�या� को श�द� म� �लखो-
(क) 10001 (ख) 40002 (ग) 250508
(घ) 9999 (च) 15979 (छ) 768562
4. नीचे �लखी सं�या� को अंक� म� �लखो-
(क) नौ हजार पाँच
(ख) स�तीस हजार इ�क�स
(ग) तीन लाख तेईस हजार दो सौ एक
(घ) छह लाख तीन हजार बारह
5. आगे बढ़ाओ-
(क) 2901, 3901, 4901, ................, ................, ................, ................,
(ख) 51219, 52319, 53419, ................, ................, ................, .............,..
6. नीचे �लखी सं�या� म� 9 का �ानीय मान �लखो-
(क) 32926 (ख) 65298 (ग) 94004 (घ) 934068
7. बाढ़ राहत कोष म� एक �जले से पचासी हजार तीन सौ उनह�र �पए एक� �कए गए।
�सरे �जले से उनतीस हजार चार सौ छः �पए इक�े हो पाए। दोन� �जल� से कुल �कतना
धन एक� �आ ?
 
8. खाली जगह म� उ�चत सं�याए ँ�लखो-
(क) सैकड़ा = 1 हजार (ख) दहाई = 1 हजार



(ग) हजार = 1 लाख (घ) इकाई = 1 लाख
(च) 1000 सैकड़े = लाख (छ) दस हजार = दहाई
9. सही �च� (ढए �ए झ) लगाओ-
(क) 3828 ............... 3828 (ख) 69349 ............... 69349
(ग) 6001 ............. 60010 (घ) 39517 ............... 38517
10. 3, 5, 8, 7 और 0 से बनने वाली पाँच अंक� क� -
(क) सबसे बड़ी सं�या कौन है ?
(ख) सबसे छोट� सं�या कौन है ?
(ग) बनाई गई सबसे बड़ी व छोट� सं�या� का योगफल �कतना होगा ?
(घ) बनाई गई सबसे बड़ी व छोट� सं�या� म� 3 का �ानीय मान बताओ ?
(च) बनाई गई सबसे बड़ी व छोट� सं�या� म� 5 के �ानीय मान� का योग �कतना होगा ?
11. सं�या बताओ -
(क) एक लाख से 1 कम (ख) नौ हजार नौ सौ �न�यानवे से एक अ�धक
12. जोड़ो तथा योगफल को श�द� म� �लखो -
(क) 34755+45230 (ख) 37390+30049 (ग) 65311+13999
(घ) 67699+15489 (च) 21490+45369+64679
13. पाँच अंक� क� सबसे बड़ी सं�या म� छः अंक� क� सबसे छोट� सं�या को जोड़ो और
योगफल को श�द� म� �लखो।
14. �वधान सभा के चुनाव म� �व�भ� ��या�शय� को �मले मत� का �यौरा नीचे �दया गया
है-
पहला - 45673, �सरा - 39188, तीसरा - 8739
चैथा - 4867, पाँचवाँ - 987, छठवाँ - 243
य�द 876 मत अवैध पाए गए तो कुल �कतने लोग� ने मतदान म� �ह�सा �लया ?
 
 

पाठ 4
(घटाना ) substraction

 



हमारे गाँव म� �व�ता अ�भयान चलाया गया। हमारी ट�चर ने बताया �क �ला��टक क�
बोतल, पाॅलीथीन थै�लयाँ ये सब पया�वरण के �लए हा�नकारक होती ह�। हम ब�� क�
टोली ने अपने पूरे गाँव म� घूमकर �ला��टक क� बोतल� और पाॅलीथीन थै�लयाँ अलग-अलग
इक�� क�। कुल 9225 पाॅलीथीन थै�लयाँ और 6028 �ला��टक क� बोतल� इक�� ��इं।
बताओ-
स थै�लय� क� सं�या अ�धक है या बोतल� क� ? .........................................
स दोन� सं�या� का अ�तर �कतना है ? ..............................................
 
आओ देख�-

 
 

वा�त�क �� -



उदाहरण 1: सोहन के पास 35460 �पये थे। उसने 13695 �पए घर क� मर�मत कराने म�
खच� कर �दया। अब उसके पास �कतने �पए बचे ?
देखो: सोहन के पास �पये 35460
उसने खच� �कया �पये 13695
बचे �ए �पय� को जानने के �लए कुल �पय� म�
से खच� �कए गए �पय� को घटाना पड़ेगा।

 
अतः सोहन के पास 21765 �पये बचे।
उदाहरण 2: सुख�व�दर ने टैª�टर खरीदने के �लए ब�क से 75000 �पये उधार �लए। उसने
एक बार 25476 �पए तथा �सरी बार 27896 �पये लौटा �दए। वह �कतने �पए और
लौटाए �क उधार चुकता हो जाए ?
देखो: पहली बार लौटाए गए �0 25476
�सरी बार लौटाया गया �0 27896
कुल लौटाया गया �0 25476
+ 27896
�0 53372
उधार �लया गया �0 75000
कुल लौटाया गया �0 53372
ब�क का �कतना �पया लौटाना शेष है। यह जानने के �लए उधार �लए गए �पए म� से कुल
लौटाए गए �पय� को घटाना पड़ेगा।
उधार �लए गए �पये 75000
कुल लौटाए गए �पये - 53372
शेष �पए 21628
अतः �0 21628 लौटाया जाना शेष है।
1. रो�हत के पास 48490 �पए ह� और राजू के पास 29360 �पए ह�। �कसके पास



अ�धक �पये ह� और �कतने अ�धक ह� ?
2. पाँच अंक� क� सबसे बड़ी सं�या �या है ? उसम� से चार अंक� क� सबसे छोट� सं�या
को घटाओ।
3. 88003 50000 60469
-79234 - 49999 - 59871
--------------------------------------
पया��त अ�यास हो जाने के बाद उधार क� ��या को मौ�खक �प से कराने का अ�यास
कराया जाए। �श�क �पये के �ान पर धनरा�श से पहले �. भी �लखना बताए।ँ



पाठ 5







 
 
 

पाठ 6





 









 

पाठ 7

�म��त सं��याए ँ(mixed operations)
 

 
�यामा, गु�चरन और नै�सी अपने दो�त �रजवान के घर आए �ए ह�। सलमा द�द� भी आई
�ई ह�। द�द� ने सभी का हालचाल �लया और पढ़ाई के बारे म� पूछा। सभी ने बताया �क
उ�ह� जोड़, घटाना, गुणा और भाग करना आ गया है।
�यामा, गु�चरन और नै�सी अपने दो�त �रजवान के घर आए �ए ह�। सलमा द�द� भी आई
�ई ह�। द�द� ने सभी का हालचाल �लया और पढ़ाई के बारे म� पूछा। सभी ने बताया �क
उ�ह� जोड़, घटाना, गुणा और भाग करना आ गया है।
सलमा द�द� ने उ�ह� एक सवाल हल करने को �दया-
4 x3 + 8%2 -6
सभी बोल पड़े- अरे! जोड़, घटाना, गुणा और भाग सभी एक ही सवाल म�। वाह! मजा आ
गया। अभी हल करते ह�। सभी हल करने म� लग गए।
पहले ब�े ने हल �कया, उ�र आया - 22
�सरे ने हल �नकाला - 4
तीसरे ने उ�र �नकाला - 10
चैथे ने हल करके बताया - 16





 

पाठ 8







दो �मागत सं�याए ँसदैव सह-अभा�य होती ह�। जैसे- 11, 12

 
�या 9 और 14 सह-अभा�य ह� ? .............
इ�ह� भी देख� -
�या सं�याए ँ6 और 7
सह-अभा�य ह� ?
6 = 1 ग 2 ग 3
7 = 1 ग 7 6 और 7
पर�र सह-अभा�य
सं�याए ँह�।
 
 
 
सह-अभा�य सं�या�
पर सही (ϒü) का �नशान
लगाओ -
* 8, 9 * 12, 15



24, 25 





अ�यास



 
1. �न�न�ल�खत सं�या� के पाँच-पाँच अपव�य �लखो -
(क) 4 (ख) 6 (ग) 9
2. 35 का एक अपवत�क 5 है, तो इसका �सरा अपवत�क �या होगा ?
3. �न�न�ल�खत सं�या� के सबसे छोटे एवं सबसे बड़े अपवत�क बताओ-
(क) 15 (ख) 36 (ग) 40 (घ) 45
4. 10 और 20 के बीच क� सभी अभा�य सं�याए ँ�लखो।
5. 30 के सभी अभा�य अपवत�क �लखो।
6. द� गई सं�या� 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 म� सभी �वषम सं�या� का योग करके,
सभी सम सं�या� के योग से अ�तर �ात करो।
7. सं�या 60 के अभा�य गुणनख�ड �ा�त करने के �लए गुणनख�ड वृ� का �नमा�ण कर�।
8. वह छोट� से छोट� सं�या बताओ �जसे �कसी सम सं�या म� जोड़ने पर �वषम सं�या
�ा�त होती है।
9. वह छोट� से छोट� सं�या बताओ �जसे �कसी �वषम सं�या से जोड़ने पर सम सं�या
�ा�त होती है।
10. 51 और 71 के बीच क� सभी सम सं�याए ँ�लखो।

पाठ 9





 
 

पाठ 10
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पाठ 12





पाठ 13

दशमलव(Decimal)



 
दशमलव सं�या को �लखना-पढ़ना
सा�नया के ज�म�दन क� तरह शीला के ज�म�दन पर भी केक बाँटा गया। �श��का ने पूछा
�या सबको बराबर-बराबर केक �मला है ? सभी ने कहा हाँ। सोचो, अगर हम केक को 10
लोग� म� बाँटते तो �या होता ?
आओ देख� -

आओ इसे ता�लका के �ारा समझ� -



अब ता�लका देखकर तुम बता सकते हो �क
को �या कह�गे ? इसे दशमलव �भ� के �प म� कैसे �लख�गे और कैसे पढ़�गे ?
हमने देखा �क
दशमलव एक �ब�� ( . ) क� तरह है जो इकाई और दसवाँ के अंक के बीच म� �योग होता
है।
 
देखो, समझो और पूरा करो -

 
सौवाँ और हजारवाँ �ान क� समझ

आज ग�णत क� क�ा म� चचा� करते �ए सर ने बताया �जस �कार �कसी एक व�तु के 10
बराबर �ह�स� म� से हर एक �ह�सा दसवाँ �ह�सा कहलाता है। उसी �कार �कसी एक व�तु
के 100 बराबर �ह�स� म� से हर एक �ह�सा सौवाँ �ह�सा कहलाता है।



 
आओ इसे भी देख�-
�व�ता�रत �प को दशमलव �भ� म� बदलना-
200 + 40 + 8 + 8 दसवाँ + 9 सौवाँ
हलः 200 + 40 + 8 + 8 दसवाँ + 9 सौवाँ
= 200 + 40 + 8 + +
= 200 + 40 + 8 + 0.8 + 0.09
= 248 + 0.8 + 0.09
= 248.89
इसे ऐसे पढ़ते ह� -
दो सौ अड़ता�लस दशमलव आठ नौ, न �क दो सौ अड़ता�लस दशमलव नवासी
 
 
1. नीचे �लखे दशमलव �भ�� का �व�ता�रत �प �लखो-
(क) 40.023 (ख) 97.123 (ग) 107.23
2. नीचे �लखी दशमलव �भ�� को �ानीय मान ता�लका म� दशा�ओ-
(क) 473.374 (ख) 20.02 (ग) 97.78



पूणा�क सं�या दशमलव के बाय� ओर �लखी जाती है।
दशमलव के बाद के अंक� को अलग-अलग पढ़ते ह�।
य�द दशमलव के बाय� ओर कोई भी पूण� सं�या न हो तो वहाँ 0 (शू�य) �लखते
ह�।
दशमलव सं�या� म� दसवाँ, सौवाँ एवं हजारवाँ आ�द �ानो को पहचान कर
उनका मान �ात करना।

पाठ 14



 
 



अ�यास
1. दशमलव �ब�� लगाकर मीटर म� �लखो -
(क) 68 सेमी (ख) 16 मीटर 7 सेमी (ग) 343 मीटर 50 सेमी
(घ) 532 सेमी (च) 12 मीटर 30 सेमी
2. स�ट�मीटर म� �लखो -
(क) 8 सेमी 7 �ममी (ख) 63 �ममी (ग) 168 �ममी
(घ) 50 सेमी 5 �ममी (ङ) 25 सेमी 25 �ममी
3. �कलोमीटर म� �लखो -
(क) 8 �कमी 625 मीटर (ख) 17 मीटर (ग) 8 मीटर
(घ) 178 �कमी 30 मीटर (ङ) 16 �कमी 135 मीटर (च) 1125 मीटर
4. है�डप� से शौचालय के सो�ता ग�े क� �री 10 मीटर है। इस �री को �कलोमीटर म�
�लखो।
5. �कलो�ाम म� �लखो -
(क) 5 �क�ा 365 �ाम (ख) 32578 �ाम
(ग) 228 �क�ा 536 �ाम (घ) 450 �क�ा 250 �ाम
6. लीटर म� �लखो -
(क) 365 �कलोलीटर 15 लीटर (ख) 4 लीटर 515 �मली
(ग) 8 लीटर 5 �मली (घ) 5 लीटर 45 �मली
7. राजन क� कमीज म� 1.20 मीटर, मो�हत क� कमीज 1.30 मीटर तथा अरशद क�
कमीज म� 1.10 मीटर कपड़ा लगता है। बताओ तीन� के कमीज म� कुल �कतने सं◌ेट�मीटर
कपड़ा लगा।
 

अपने आप - 4
 
मेरा प�रचय ऐसे भी
आज कल सूचनाए ँजैसे- ज�म�त�थ, अनु�मांक, आधार काड� न�बर, मोबाइल न�बर आ�द
को ओ0एम0आर0 शीट पर भरने को कहा जाता है। आपको को भी भ�व�य म� �व�भ�
परी�ा� मं◌े इसी �कार ओ0एम0आर0 शीट पर अपनी सूचनाए ँदेनी ह�गी।
ओ0एम0आर0 शीट का �ा�प नीचे �दया जा रहा है। उदाहरण के �लए एक ज�म�त�थ भर
कर �दखाई जा रही है-
ज�म�त�थ- 18.09.2007



अब तुम भी अपनी ज�म�त�थ भरो -

नोट- ब�� को ओ0एम0आर0 शीट पर �व�भ� सूचनाए ँभरने का अ�यास कराएँ।ं
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बताओ कैसी आकृ�त बनती है ? खुली या ब�द -

मा�चस के �ड�बे के चार� ओर रेखा बनाने पर ............
�स�के के चार� ओर रेखा बनाने पर .........................
खुले �चमटे के बाहरी �कनारे के सहारे रेखा बनाने पर ...................

प�रमाप (प�र�म�त)
�च� म� बने पथ (रा�ते) क� आकृ�त खुली है या ब�द ? .....
यह कैसी आकृ�त है ? .................
गोलू हरी झ�डी से दौड़ना शु� करता है। हरी से लाल झ�डी तक प�ँचने के �लए वह 40
कदम दौड़ा। लाल से पीली झ�डी तक प�ँचने के �लए वह 30 कदम दौड़ा। इसी तरह पीली
से �फर हरी झ�डी तक प�ँचने के �लए गोलू 50 कदम दौड़ा। गोलू कुल �कतने कदम दौड़ा
?



40 कदम $ 30 कदम $ 50 कदम = 120 कदम
यही 120 कदम �च� म� बने ��भुजाकार आकृ�त का प�रमाप है।

आओ इसे फ�ते से नाप�-
हरी से लाल झ�डी तक के रा�ते क� ल�बाई = 20 मीटर
लाल से पीली झ�डी तक के रा�ते क� ल�बाई = 15 मीटर
पीले से हरी झ�डी तक के रा�ते क� ल�बाई = 25 मीटर
रा�ते क� कुल ल�बाई = 20 + 15 + 25 = 60 मीटर
हमने देखा �क ��भुजाकार आकृ�त का प�रमाप = 60 मीटर
आओ द� गई आकृ�त का प�रमाप �ात करते ह�-
�च� म� चतुभु�ज क� चार� भुजा� क� ल�बाई का योग
= 10 सेमी + 11 सेमी + 13 सेमी + 7 सेमी
= 41 सेमी

अतः �च� म� चतुभु�ज का प�रमाप 41 सेमी है।
प�रमाप �ात करो-

आओ करके सीख� -
�श�क - रा�ल पु�तक को �यामप� पर रखकर उसके चार� �कनार� से सटाकर रेखाख�ड
ख�चो।
(रा�ल ने �यामप� पर आकृ�त अ ब स द बनाई।)
�श�क - मीना यह कैसी आकृ�त है ?
मीना - यह आयताकार आकृ�त है।



�श�क - इसक� भुजा� क� ल�बाई माप कर बताओ।
मीना - इसक� ल�बाई अ ब = 16 सेमी, चैड़ाई अ द = 10 सेमी,
भुजा स द = 16 सेमी तथा भुजा ब स = 10 सेमी है

�श�क - ऐसा �य� ह� ?
मीना - �य��क, आयताकार आकृ�त म� आमने-सामने क� भुजाए ँसमान ल�बाई क� होती
ह�।
�श�क - ब�त अ�ा !
आओ हम लोग इस आयत क� चार� भुजा� क� ल�बाई का योग करके इसका प�रमाप
�ात करते ह�।
आयत का प�रमाप = 16 सेमी + 10 सेमी + 16 सेमी + 10 सेमी
= 52 सेमी
�श�क -
हमने देखा �क - आयत का प�रमाप = आयत क� चार� भुजा� क� माप का योग
= ल�बाई + चैड़ाई + ल�बाई + चैड़ाई
= 2 ग ल�बाई + 2 ग चैड़ाई
= 2 ग (ल�बाई + चैड़ाई)
= ल�बाई और चैड़ाई के योग का दो गुना
अतः आयत का प�रमाप = 2 ग (ल�बाई + चैड़ाई )
ग�त�व�ध
�श�क ने �यामप� पर एक वगा�कार आकृ�त क ख ग घ बनाई।
�श�क - मदन यह कैसी आकृ�त है ?
मदन - यह एक वगा�कार आकृ�त है।
�श�क - र��म इसक� एक भुजा क� माप करके बताओ।
र��म - इसक� एक भुजा क� माप 10 सेमी है।
�श�क - मीना उसक� अ�य भुजा� क� माप �या होगी ?
मीना - इसक� सभी भुजा� क� माप दस-दस सेमी होगी।
�श�क - ऐसा �य� है ?
मीना - �य��क वग� क� सभी भुजा� क� ल�बाई बराबर होती है।
�श�क - शाबाश !
आओ हम लोग इसक� भुजा� क� माप का योग करके इसका प�रमाप �ात करते ह�-



वग� का प�रमाप = 10 सेमी + 10 सेमी + 10 सेमी + 10 सेमी
= 40 सेमी
अतः वग� का प�रमाप = 40 सेमी
 
हमने देखा �क -
वग� का प�रमाप = चार� भुजा� क� माप का योग
= भुजा $ भुजा $ भुजा $ भुजा
= 4 ग भुजा क� माप
= वग� क� �कसी एक भुजा क� माप का चार गुना
अतः वग� का प�रमाप = 4 ग भुजा क� माप
 
उदाहरण 1ः
�कसी आयत क� ल�बाई 15 सेमी तथा चैड़ाई 10 सेमी है। आयत का प�रमाप बताओ।
हलः

आयत का प�रमाप = 2 ग (ल�बाई $ चैड़ाई)
= 2 ग (15 सेमी $ 10 सेमी)
= 2 ग 25 सेमी
= 50 सेमी
अतः आयत का प�रमाप 50 सेमी है।
उदाहरण 2ः

�कसी वगा�कार खेत क� भुजा 25 मीटर है। खेत का प�रमाप बताओ।
हलः
खेत का प�रमाप = 4 ग भुजा क� माप



= 4 ग 25 मीटर
= 100 मीटर
अतः खेत का प�रमाप 100 मीटर है।
उदाहरण 3: एक आयताकार खेत क� ल�बाई 80 मीटर तथा चैड़ाई 50 मीटर है। खेत के
चार� ओर बाड़ लगाने के �लए �कतने मीटर तार क� आव�यकता होगी ?

हल:
खेत के चार� ओर बाड़ लगाने के �लए खेत के प�रमाप के बराबर माप के तार क�
आव�यकता होगी।
अतः खेत का प�रमाप = 2 ग (ल�बाई $ चैड़ाई )
= 2 ग (80 मीटर $ 50 मीटर)
= 2 ग 130 मीटर
= 260 मीटर
अतः खेत म� चार� ओर बाड़ लगवाने के �लए 260 मीटर तार क� आव�यकता होगी।
 

 
द� गई आकृ�तय� म� ब�द एवं खुली आकृ�तय� क� पहचान करना।
��भुज, चतुभु�ज, वग� एवं आयत आ�द �व�भ� �कार क� आकृ�तयो का प�रमाप
�ात करना।
रेखाख�ड� से बनी �कसी ब�द आकृ�त क� सभी भुजा� क� ल�बाई का योग
आकृ�त क� प�र�म�त (प�रमाप) कहलाती है।
आयत का प�रमाप = 2 ग (ल�बाई$चैड़ाई)

वग� का प�रमाप = 4 ग एक भुजा क� माप
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घंटे म� बदलो -
(क) 2 �दन 5 घंटे (ख) 1 स�ताह 2 घंटे
�मनट म� बदलो -
(क) 8 घंटे (ख) 6 घंटा 40 �मनट
�र� �ान क� पू�त� करो -
(क) 6 बजकर �मनट = पौने सात बजे
(ख) 10 बजकर �मनट = साढ़े दस बजे
(ग) 3 बजकर 30 �मनट =
(घ) 11 बजकर 45 �मनट =
सेके�ड क� सुई पहचानो -



कुछ घ�ड़य� म� तीन सुइयाँ होती ह�। इनम� सबसे तेज चलने वाली सुई सेके�ड क� है। यह
सुई एक �मनट म� 60 छोटे खाने पार करते �ए डायल पर एक पूरा च�कर लगाती है। एक
छोटे खाने से �सरे छोटे खाने तक जाने का समय 1 सेके�ड होता है।
1 �मनट = 60 सेके�ड

 
�र� �ान� क� पू�त� करो -
(क) 5 �मनट = 300 सेके�ड
(ख) 10 �मनट = ....... सेके�ड
(ग) 455 सेके�ड = 7 �मनट ........ सेके�ड
(घ) 320 सेके�ड = ........ �मनट 20 सेके�ड
(च) 720 सेके�ड = ........ �मनट ........ सेके�ड
 
समय को �द�श�त करने के �लए घंटा और �मनट के बीच म� (: ) �च� लगाते ह�।
पूवा��-अपरा�
पृ�वी सूय� का च�कर लगाने के साथ-साथ अपनी धुरी पर भी घूमती है। अपनी धुरी पर
घूण�न करते �ए पृ�वी अपना एक च�कर 24 घंटे म� पूरा करती है। इसी कारण �दन और
रात होते ह�।



�दन के 12ः00 बजे को म�या� तथा रात के 12ः00 बजे को म�यरा�� कहते ह�।
म�यरा�� 12ः00 बजे से अगली तारीख �ार� हो जाती है।
म�यरा�� 12ः00 बजे से म�या� 12ः00 बजे तक का समय पूवा�� होता है। इसे ◌ंण्उण् ;।
दजम उमतपकपंद� से भी �द�श�त �कया जाता है।
म�या� 12ः00 बजे से म�यरा�� 12ः00 बजे तक का समय अपरा� होता है। इसे चण्उण्
;�वेज उमतपकपंद� से भी �द�श�त �कया जाता है।
�दए �ए �च� म� �दन के 12 बजे सूय� म�य म� चमकता �आ �दखाई पड़ रहा है। दा�हनी
ओर के गोला�� को अपरा� तथा बा� ओर के गोला�� को पूवा�� �ारा दशा�या गया है।

घड़ी क� सुइयाँ 12 बजे एक �सरे को ढक लेती ह� �य��क घंटे और �मनट क� दोन� सुइयाँ
12 पर होती ह�। यह ���त �दन और रात म� दो बार आती है।
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इ��धनुष का �च� �दखाते �ए अ�यापक ने पूछा- इस इ��धनुष म� �कतने रंग ह� ?
..................



इ��धनुष के रंगां◌े क� तरह स�ताह के भी सात �दन होते ह�। �या तुम लोग इन सात �दन�
के नाम बता सकते हो ?
ब�� ने बताया -
सोमवार, मंगलवार, बुधवार, बृह��तवार, शु�वार, श�नवार, र�ववार
इ�ह� अं�ेजी म� �मशः-
monday,tuesday,wednesday,thurrsday,friday,saturday,sunday,
कहते ह�।
�या हम �कसी तारीख को देखकर उस तारीख वाले �दन के बारे म� जान सकते ह� ?
इसे जानने के �लए हम कैले�डर क� मदद लेते ह�।
 
आओ कैले�डर देख� और समझ� -
 

यह वष� 2019 के माह जनवरी का कैले�डर है।
माह का पहला �दन या 1 तारीख को मंगलवार है। इसी �कार 7 तारीख को
सोमवार होगा।
हमने देखा �क इस कैले�डर म� �कसी �न��त तारीख वाले �दन को जानने के �लए
तारीख के �त� म� ऊपर �लखे �दन को देखते ह�। जैसे- इस कैले�डर म� 4, 11, 18,
25 तारीख को शु�वार है।
जनवरी 2019 का कैले�डर देखो और ��� के उ�र दो -
19 जनवरी को कौन-सा �दन होगा ?
जनवरी माह म� �कतने र�ववार ह� ?
जनवरी माह क� अ��तम तारीख पर कौन-सा �दन होगा ?
�सरे सोमवार को कौन-सी तारीख है ?

आओ जान� कैले�डर क� �वशेष बात�
कैले�डर म� कुछ तारीख� लाल रंग से �दखायी जाती ह�। जैसे र�ववार को पड़न ेवाली
तारीख�। ये अवकाश के �दन ह�।



�वशेष �दवस, �योहार व पव� को भी लाल रंग से �दखाया जाता है। जैसे 26
जनवरी, 15 अग�त, 2 अ�टूबर, होली, द�पावली, दशहरा, ईद, ��समस, बैसाखी
आ�द।

�दये गये जनवरी 2019 के कैले�डर को देखो और जानो -
इसम� 6, 13, 20 और 27 को र�ववार है।
1 जनवरी को नववष� �दवस है।
14 जनवरी को मकर सं�ं◌ा�त है।
26 जनवरी को गणत�� �दवस है।

महीन� म� �दन� क� सं�या

�दए गए �च� के अनुसार मु�� बाँधकर देख� तो उठा �आ भाग 31 �दन वाले महीने को तथा
गहरा वाला भाग 30 �दन वाले महीने को �द�श�त करेगा। एक वष� म� 12 महीने होते ह�
इसम� से जनवरी, माच�, मई, जुलाई, अग�त, अ�टूबर और �दस�बर महीनां◌े म� �दन� क�
सं�या 31 होती है। फरवरी माह 28 या 29 �दन का होता है। शेष महीने 30 �दन के होते ह�।

�कतने महीन� मं◌े �दन� क� सं�या 31 होती है?
अ�ैल, जून, �सत�बर तथा नव�बर माह �कतने-�कतने �दन� के होते ह� ?

दशक तथा शता�द� वष�
1 दशक = 10 वष�
1 शता�द� = 100 वष�
1700, 1800, 1900, 2000, .......... को शता�द� वष� कहते ह�।
वे वष� �जनके अ�त म� ‘00’ होता है, शता�द� वष� होते ह�।
अ�धवष� (�मंच लमंत)
शता�द� वष� को छोड़कर वे वष� जो 4 से पूरा-पूरा �वभा�जत हो जाते ह�, उ�हं◌े अ�धवष�
कहते ह�। इसका मतलब �आ �क अ�धवष� 4 वष� म� एक बार आता है। जैसे- 2008, 2012,
2016 अ�धवष� था। 2020 अगला अ�धवष� होगा। अध्ि◌ावष� होने के कारण इस वष� क�
फरवरी म� 1 �दन जोड़ �दया जाता है। प�रणाम �व�प फरवरी 28 के बजाय 29 �दन क�
होती है। इस तरह अ�धवष� म� �दन� क� सं�या 365 के बजाय 366 होती है।
वष� फरवरी माह म� �दनां◌े क� सं�या
2012 28 �दन



2014 29 �दन
2016 28 �दन
2018 29 �दन
 

अ�यास
1. अ�टूबर माह म� �कतने �दन होते ह� ?
2. उन महीन� के नाम �लखो �जनम� 30 �दन होते ह� ?
3. वत�मान वष� के नव�बर माह का कैले�डर बनाओ। 21नव�बर को कौन-सा �दन होगा ?
4. वत�मान वष� म� कुल �कतने र�ववार पड़�गे ?
5. वष� 2019 के बाद के कौन से तीन वष� अ�धवष� होग� ?
6. य�द �कसी वष� क� 15 जनवरी को मंगलवार है तो उसी वष� के -
(क) फरवरी माह क� पहली तारीख को कौन सा �दन होगा ?
(ख) 20 फरवरी को कौन सा �दन होगा ?



7. जूली 13 जून को अपने मामा के घर गई और 3 जुलाई को घर वापस लौट�। जूली अपने
मामा के घर कुल �कतने �दन रही ?
8. आयुष 20 मई को बनारस अपने बडे ़पापा के घर गया। 1 जुलाई को अपने घर वापस
आया। य�द 20 मई को र�ववार हो तो 1 जुलाई को कौन-सा �दन होगा ?
9. इस वष� के गणतं� �दवस एवं �वतं�ता �दवस के �दनांक को �लखो ।

 

पाठ 18
आंकड़े(data)

 
हम लोग �व�ालय आने के �लए �व�भ� साधन� का �योग करते ह�। कोई पैदल �व�ालय
आता है, कोई साइ�कल से तो कोई अ�य साधन का �योग करता है। आओ, हम लोग
अपनी क�ा के ब�� क� सूची तैयार करते ह� �क �कतने लोग �कन-�कन साधन� से
�व�ालय आते ह�।
�श��का - �व�ालय म� आज पैदल आने वाले ब�े अपना हाथ ऊपर कर�। मीना, �गनकर
बताओ �क �कतने ब�े पैदल �व�ालय आए ह� ?
मीना - कुल 16 ब�े �व�ालय पैदल आए ह� ?
�श��का - अब साइ�कल से �व�ालय आने वाले ब�े अपना हाथ ऊपर करं◌े। सा�हल
साइ�कल से �व�ालय आने वाले ब�� क� सं�या �गनकर बताओ ?
सा�हल - कुल 4 ब�े साइ�कल से �व�ालय आए ह�◌�।
�श��का - अब वे ब�े हाथ ऊपर कर�, जो मोटर साइ�कल या अ�य साधन� से �व�ालय
आए ह�। पीटर, ऐसे ब�� क� सं�या �गनकर बताओ।
पीटर - ऐसे ब�� क� सं�या 3 है।
�श��का - शाबाश ! अब हम इसे �व��त �प से सा�रणी बनाकर �लखते ह�।



उपयु�� सा�रणी को �यान से देखो और बताओ-
�श��का - मीना, सबसे �यादा ब�े �कस साधन से �व�ालय आए ह� ?
मीना - �व�ालय म� सबसे �यादा ब�े पैदल आए हं◌ै ।
�श��का - ब�त अ�ा ! रा�धका, सबसे कम ब�े �कस साधन से �व�ालय आए ह� ?
रा�धका - सबसे कम ब�े मोटर साइ�कल या अ�य साधन� से �व�ालय आए ह�।
�श��का - ब�त अ�ा ! मीना, ये जानकारी हम� कैसे �मली ?
मीना - सा�रणी देखकर �मली।
इस वष� 2 अ�टूबर को �व�ालय प�रसर म� �व�ता अ�भयान के दौरान �व�भ� क�ा के
ब�� ने फ� क� गई पाॅलीथीन थै�लयाँ एक� क�। इन पाॅलीथीन थै�लय� क� सं�या
�न�न�ल�खत सा�रणी म� देख�-

�श��का - र�जया, कुल �कतनी पाॅलीथीन क� थै�लयाँ एक� क� गई।
र�जया - कुल 32 पाॅलीथीन क� थै�लयाँँ एक� क� गई।
�श��का - सा�हल, �कस क�ा के ब�� ने सवा��धक पाॅलीथीन क� थै�लयाँ एक� क� ?
सा�हल - क�ा- 1 के ब�� ने सवा��धक 9 पाॅलीथीन क� थै�लयाँँ एक� क�।
�श��का - शाबाश ! पीटर, एक� क� गई पाॅलीथीन क� थै�लय� क� सं�या के आधार पर
क�ा� को घटते �म म� बताओ।
पीटर - क�ा- 1 क�ा- 5 क�ा-4 क�ा-2 क�ा-3
�श��का - वेरी गुड !
दोन� चचा�� म� द� गई सूचनाए,ँ आँकड़े ह� तथा आँकड़� को सा�रणीब� करने को
सारणीयन या सा�रणी बनाना कहते ह�। हम लोग� ने देखा �क सा�रणी बनाने से �दये गये
आँकड़� से कई तरह क� जानका�रयाँ एवं सूचनाए ँ�मलती ह�।



 
�कसी �ाथ�मक �व�ालय म� क�ा- 4 के �मांक 1-15 तक के ब�� क� ल�बाई सेमी म� द�
गई है अब �न�न�ल�खत सा�रणी को देखकर बताओ -

सा�रणी म� कुल �कतने बालक और �कतनी बा�लकाए ँशा�मल ह�?
�कतने ब�� क� ल�बाई 120 सेमी या उससे अ�धक है ?
�कतने ब�� क� ल�बाई 110 सेमी या उससे कम है ?
सबसे ल�बे बालक और सबसे ल�बी बा�लका का नाम बताओ ।
सबसे छोटे पाँच ब�� क� ल�बाई बढ़त े�म म� �लखो।

इसी �कार ब�ां◌े क� आयु, भार, ल�बाई, परी�ा म� �ा�तांक, गाँव म� �कसान� क� भू�म,
�श�ा, आय, भवन म� कमर� क� सं�या, जनसं�या, आ�द सूचना� एवं त�य� को आँकड़े
के �प म� एक� करके सा�रणी बनाई जा सकती है।
1. �कसी क�ा के 40 छा�� के सबसे पसंद�दा खेल क� सूची �न�नवत है -

त�य� या सूचना� के समूह को आँकड़े कहते ह� तथा उ�ह� सं�या� म� �लखा
जाता है।
आँकड़े को सा�रणी के �प म� ��तुत करना सारणीयन (सा�रणी बनाना)
कहलाता है।
सा�रणी क� सहायता से त�य� क� तुलना करना, �व�ेषण

करना, �न�कष� �नकालना एवं �नण�य लेना।



(क) छा�� का सबसे पसंद�दा खेल कौन-सा है ?
(ख) कब�ी का खेल पसंद करने वाले छा�� क� सं�या, हाॅक� पसंद करने वाले छा�� से
�कतनी कम है ?
2. �न�न�ल�खत सा�रणी को देखो और बताओ-

(क) सबसे अ�धक खेत का �े�फल �कसके पास है ?
(ख) अनवर के पास गफूर से �कतना अ�धक खेत का �े�फल है ?
(ग) रामू और गफूर के पास कुल �कतना खेत का �े�फल है ?
3. एक क�ा के 10 ब�� के ग�णत �वषय म� �ा�त अंक �न�नवत ह� -
67, 80, 72, 81, 54, 60, 63, 48, 93, 74, इ�ह� घटत े�म म� �व��त करो तथा सबसे
अ�धक एवं सबसे कम �ा�त अंक� के म�य अ�तर बताओ।
�ोजे�ट काय�
1. अपनी क�ा मं◌े अ��वा�ष�क परी�ा म� सभी ब�� के ग�णत, �ह�द�, अं�ेजी, सं�कृत
तथा सामा�जक �वषय के �ा�त अंक� क� सारणी बनाकर उ�ह� अवरोही �म म� �लखो।
2. अपने प�रवार के सद�यां◌े के नाम उनक� ऊँचाई के बढ़ते �म म� �व��त करो।





�कतना सीखा
 
1. एक खेल का मैदान 125 मीटर ल�बा तथा 50 मीटर चैड़ा है। उसके चार� तरफ
चहारद�वारी बनाई जानी है। चहारद�वारी का प�रमाप बताओ।
2. एक आयताकार खेत 100 मी ल�बा तथा 30 मी चैड़ा है। उसम� 100 मी ल�बी तथा 6
मी चैड़ी �कतनी �या�रयाँ बनाई जा सकती ह� ?
3. फूल� क� एक ��भुजाकार �यारी क� तीन� भुजाए ँबराबर ह�। �यारी क� एक भुजा पर
लगाई गई बाड़ क� ल�बाई 4 मी है। �यारी के तीन� तरफ लगी बाड़ का कुल �कतना
प�रमाप होगा ?
4. एक वृ�ाकार मैदान का प�रमाप 400 मीटर है। उसके तीन चैथाई �ह�से म� रे�ल�ग लगाई
जा रही है। रे�ल�ग क� ल�बाई �ात करो ?



5. वष� के उन महीन� के नाम बताओ �जनम� 31 �दन होते ह� ?
6. एक माह का कैले�डर बनाओ �जसका पहला �दन मंगलवार है तथा �जसम� कुल 30
�दन ह�।
7. एक वष� म� कुल �कतने स�ताह होते ह�। वष� 1974 से 2022 तक 366 �दन वाले वष� क�
सूची बनाओ।
8. य�द 5 �सत�बर को बृह��तवार है तो 13 अ�टूबर, 24 अ�टूबर तथा 3 नव�बर के �दन�
के नाम �लखो।
9. क�ा क� 12 छा�ा� क� आयु व भार के आँकड़े नीचे �दए गए ह�-
आयु (वष�) 10, 9, 8, 12, 11, 9, 8, 10, 10, 11, 9, 10
भार (�क�ा) 20, 25, 18, 18, 22, 21, 22, 20, 20, 23, 17, 19
आँकड़� को ता�लका �ारा �द�श�त करो।
10. अपनी क�ा म� बालक और बा�लका� के अलग-अलग आयु, भार व ल�बाई (ऊँचाई)
के आँकड़े संक�लत कर सारणी बनाओ।
11. क�ा के सभी बालक और बा�लका� के सभी �वषय� के �ा�तांक� क� सारणी
बनाओ।
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